

疫情暴发以来，习近平主席频繁见来宾、通电话、致信函，推动全球战“疫”

数字天下

中国元首外交凝聚全球战“疫”信心

本报记者 贾平凡

环
球
热
点

新冠肺炎疫情暴发以来，中国全力阻击疫情扩散，统筹经济社会发展，加强国际交流合作，赢得国际社会普遍赞誉。中国国家主席习近平见来宾、通电话、致信函，频频开展元首外交，推动国际社会携手战“疫”。

在繁忙的战“疫”期间，活跃的中国元首外交不仅展现了中国打赢疫情防控阻击战的坚定信心，也展示了中国对全球公共卫生事业尽心尽责的大国担当，更以实际行动诠释了携手构建人类命运共同体的深刻内涵。

致谢意 珍视患难情谊

“古方按照世卫组织的专业意见，坚持维护两国正常交流合作，这是对中方防控工作的尊重和配合，中方高度赞赏古方和你本人对中方抗疫努力的理解和支持。”2月28日，习近平主席和古巴国家主席迪亚斯-卡内尔通电话时，首先向古方致谢。

致谢饱含真诚，患难更见真情。

疫情当前，雪中送炭最打动人心。2月5日，在韩国访问的柬埔寨首相洪森临时增加行程，赴华访问，“就是为了展示柬埔寨政府和人民对中国政府和人民抗击疫情的大力支持”。

“在这个特殊时刻，柬埔寨人民同我们站在一起。西哈莫尼国王和莫尼列太后专门向我们表达慰问和支持，首相先生更是多次力挺中方，今天又特意来华访问，体现了牢不可破的中柬友谊和互信，诠释了患难与共这一中柬命运共同体的核心要义。中方对此深表赞赏。”习近平主席在会见柬埔寨首相洪森时，对中柬两国铁杆兄弟情大加赞赏。

在元首外交引领下，许多像柬埔寨一样的朋友，坚定地同中国并肩战“疫”。蒙古国总统巴特图勒嘎访华，在此前捐款的基础上，再向中方赠送3万只羊；塞尔维亚总统武契奇表示愿随时访华；10多个国家元首和习近平主席通电话，170多个国家领导人、40多个国际和地区组织负责人通过各种方式对中国表示慰问和支持……

“危难时，更容易看清楚谁是真朋友和真伙伴。真朋友会挺身而出。这表明中国和这些国家的友谊和互信是经得起考验的。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽接受本报采访时表示，这次疫情对中同和世界其他国家正常交往造成了一定冲击，而元首外交能够更直接地维护中国的国际交往，拉近中国和世界的距离。

“元首外交是中国特色大国外交的鲜明特色之一。”中国现代国际关系研究院院长袁鹏对本报表示，元首外交不仅在平时发挥引领作用，还在特殊时期发挥特殊作用，关键时期发挥关键作用。疫情当道，元首外交既发挥了关键和特殊作用，也对重大问题发挥了引领性作用。

元首外交不止是元首对元首的外交。2月20日，习近平主席给美国盖茨基金会联席主席比尔·盖茨回信，对盖茨和夫人领导的基金会慷慨解囊及致信表达对中国人民的支持，表示衷心的感谢。

真心换真心。心相近，情相通，战“疫”力量更强大。

2月15日，习近平主席在百忙之中抽空，给美国犹他州卡斯卡德小学四年级学生亲切复信。得知中国发生新冠肺炎疫情后，孩子们特地录制了一个题为《武汉加油·你笑来真好看》的歌唱视频，为中国抗击疫情加油鼓劲。

“这恰恰是元首外交的魅力。”袁鹏表示，一国元首能与另一国的普通民众平等交流，会发挥一般外交无法企及的特殊作用。

树信心 展现大国担当

“我们举全国之力进行防控，采取一系列前所未有的防控和救治举措，取得了重大成效”“我们完全有信心、有能力、有把握打赢这场疫情防控阻击战”“疫情对中国经济的冲击是短期的，中国经济长期向好的基本面没有改变”“相信经过努力，今年我们仍能实现既定的经济社会发展目标任务”……无论是元



制图:李治宏

首通话，还是回复信函，抑或是会见外宾，习近平主席不断为国际社会增信释疑，传递信心。

“疫情是一次危机，也是一次大考。这既是对中国人民抵御风险的能力和意志的一个考验，也是对中国处理外交关系和维护国际形象的一个检验。”袁鹏表示，习近平主席坦诚透明地介绍了中国当前的疫情发展情况，系统客观地介绍了中国为抗击疫情所采取的切实措施，展现了中国负责任的大国担当，也向国际社会表达了中国强大的决心、信心、能力。

疫情当前，信心比黄金更宝贵。阿拉伯中国之友作家和新闻媒体人士国际联盟主席马尔旺表示，在习近平主席的领导下，中国人民临危不惧，举全国之力同心抗疫，共克时艰，创造了这个时代的奇迹。

“相信中国一定会取得抗击疫情的胜利”“对中国经济的发展抱有信心”……世界多国领导人纷纷表示，相信在习近平主席坚强领导下，中国一定能取得疫情防控阻击战的胜利。



送冬迎暖春

送冬节又称谢肉节、烤薄饼周，有“别冬、迎暖春”之意，是俄罗斯、白俄罗斯等国的传统节日。民众在节日期间做游戏、吃薄饼、烧稻草人，迎接春天的到来。图为2月29日，在俄罗斯苏兹达尔，人们在送冬节活动现场观看传统斗鹅比赛。

新华社/路透

70.78%

3月3日，多哥宪法法院确认2月下旬进行的总统选举投票结果合法。现任总统福雷战胜其他候选人，第四次当选多哥总统。

根据最终统计结果，多哥全国共有约344万人参加本次总统选举投票，福雷的得票率为70.78%；他的主要竞争对手、反对派候选人科乔得票率为19.46%。

多哥全国独立选举委员会2月24日宣布初步结果，福雷在总统选举中获胜。但科乔仍自行宣布获胜，他指责选举计票过程存在舞弊行为并向多哥宪法法院提出上诉。宪法法院3日驳回了科乔的上诉。

50个

3月3日，美国联邦储备委员会宣布将联邦基金利率目标区间下调50个基点到1%至1.25%的水平，这是美联储今年以来首次降息。

近期，新冠肺炎疫情在全球多个国家扩散引发市场对企业业绩和经济增长的担忧，美股也遭遇罕见重挫，金融市场的投资者对美联储降息的呼声大增。但不少分析人士指出，降息并非应对疫情冲击的“特效药”。当前全球经济紧密相连，产业链跨国分布，疫情对经济的冲击更多体现在供给领域而非需求领域，因而保障供给更重要。

15人

3月3日，巴西民事部门通报说，上周末以来在巴西东南部出现的暴雨天气造成至少15人死亡，逾5000人无家可归。当地政府已开展灾民安置、捐赠物资分发等工作。据圣保罗州和里约热内卢州民事办公室当天公布的数字，两州境内近期连降大雨，部分城市12小时内最高降雨量达到282毫米。

巴西气象部门指出，全球气候变暖等是造成巴西东南部地区暴雨成灾的主要因素。

8万多

3月1日，土耳其总统府新闻办公室主任法赫尔丁·阿尔通发表声明说，2月底以来已有超过8万名非法移民从土耳其西北部边境进入欧洲。未来几天，这个数字可能还会增加。叙利亚的人道主义危机以及空前的难民流和非法移民问题不仅是土耳其的问题，也是该地区、欧洲和整个世界的问题。

据悉，许多非法移民试图从土耳其西北部的埃迪尔内省进入欧洲。由于土耳其上周宣布将不再阻止叙利亚难民前往欧洲，使得在过去两天里，很多非法移民通过土耳其和希腊之间的埃夫罗斯河乘渔船或充气船越境进入希腊。

(均据新华社电)

促合作 共担人类命运

“应对新冠肺炎疫情等重大公共卫生事件需要全人类的集体智慧和协作，凸显构建人类命运共同体的重要性。”最早提出“全球化”概念的学者之一、英国社会科学院院士马丁·阿尔布劳发出呼吁。

“中方秉持人类命运共同体理念，不仅全力维护本国人民生命安全和身体健康，而且为维护世界公共卫生安全作出了积极贡献”“中国政府始终本着公开、透明、负责任的态度及时通报疫情信息，积极回应各方关切，加强同国际社会合作”……战“疫”时刻，“构建人类命运共同体”和“国际合作”成为中国元首外交的高频词。

中国是这么说的，也是这么做的。

一张时间表，记录着中国积极主动履行国际责任、同国际社会携手抗击疫情的坚实行动——

疫情发生后，第一时间向世界卫生组织通报信息，同有关国家保持沟通。1月12日，世界卫生组织宣布，已收到中国分享的新型冠状病毒基因序列信息；1月21日，中方公布新型冠状病毒核酸检测引物和探针序列；2月16日至24日，由多国专家组组成的中国—世界卫生组织新冠肺炎联合专家考察组，在中国4个省份开展为期9天的调研；在部分国家和地区出现疫情扩散的形势下，中国迅速给予力所能及的支援……

世界卫生组织总干事谭德塞表示，中国强有力的举措既控制了疫情在中国境内扩散，也阻止了疫情向其他国家蔓延，为全球疫情防控赢得了时间。

“这是对人类命运共同体理念的生动实践。”袁鹏表示，全球化时代，疫情不分国别、种族、政治制度和意识形态，没有哪个人或者哪个国家可以独善其身。疫情发生后，全世界支援中国战“疫”，中国也投桃报李，在本国疫情逐渐出现好转时，向其他国家提供力所能及的援助。在应对全球性的重大问题时，国际社会应打破壁垒，真诚合作，才能尽快战胜疫情，实现共赢。

“习近平主席提出的构建人类命运共同体理念非常及时，得到现实发生的全球性挑战的印证。”阮宗泽表示，疫情是一个全球性挑战，团结协作才是正道。这恰恰是今天中国正在做的事情。中国和国际社会展开合作，分享中国抗击疫情的经验。这是中国对世界的贡献。

中国电子支付圈粉斯图加特

本报记者 李 强

“我们曾想过在自助早餐里加入中餐。”乌尔里希·施韦尔是德国斯图加特阿尔特霍夫酒店的总经理，他对我讲，“最终我们没有这么做。”

20年前，施韦尔在柏林阿德隆饭店开启了职业生涯。也从那时开始，前往柏林的亚洲游客越来越多。阿德隆饭店特意在早餐里增添了味增汤、米饭，但并没有像预想的那样受欢迎。亚洲客人更愿意体验杂粮面包、奶酪香肠这类德式早餐。

“那些剩下的味增汤，后来都倒掉了。”施韦尔说。

今天，中国是德国在亚洲的头号客源国。去年仅斯图加特，中国游客过夜数就达近7万人次。对一个总人口只有50多百万的城市来说，这已足够引起重视。

随之而来的，是国内媒体关注的所谓“特色需求”：不收钱的热水、带图片的菜单、讲汉语的导购……商家的好意，似乎成为中国出境游快速发展的某种佐证。

但酒店早餐的故事告诉我们另一面：好奇与远方从来如影随形，哪怕并不一定愉悦的陌生体验，也是异国旅行的一部分。

为各国游客提供方便，本就是旅游经济的题中之义，而并非为中国客人“开小灶”。

如今，在斯图加特、慕尼黑或是法兰克福，在餐厅找一本用七八种语言写就的菜单并非难事，商场也不乏俄语或是阿拉伯语的导购。而在德国游客最爱的西班牙和希腊海滨，德语已快成为第二服务语言。

如果说有什么中国特色，布罗伊宁格商场收银处醒目的支付宝和微信支付标识，可能更引人瞩目——这是全德首家支持中国两大电子支付体系的百货商场。

当我抵达斯图加特的布罗伊宁格商场时，日默瓦的门店刚开门，收银台旁已经圈出一片隔离区，里面

放着十几个崭新的箱子。“这是中国游客提前预定的。”店员对我说，“他们的大巴一会儿就到。”

在布罗伊宁格旅游市场总监克里斯蒂安·维特看来，中国消费者常常不需要导购，他们会带着产品清单和参数，一进门就直奔目标。不过当他们知道可以使用支付宝并享受额外优惠时，还是感到惊讶。

2018年，斯图加特开启了名为“中国支付城”的项目，支持商户引入支付宝、微信支付为中国游客提供方便，已有近百家商户加入其中。

“中国变化太快。我们必须调整，应对全新需求。”斯图加特旅游局局长阿明·德尔尼茨说，他预计5到10年内，中国将成为斯图加特的第二大旅游客源地。

斯图加特市中心的Cube餐厅老板告诉我，开通支付宝后，店里的中国客人增加了20%。在布罗伊宁格和梅赛德斯奔驰博物馆，中国客人都是最大的外国客源。

不过，斯图加特的雄心并不止于此，吸引中国游客只是第一步。

“‘中国支付城’是着眼未来的项目。”维特在加入布罗伊宁格旅游市场之前，是一名往来中德间的导游，在中国，他切身体验了电子支付的便捷。

而在德国每年200亿笔零售交易中，3/4仍通过现金支付，德国人的钱包里，平均有103欧元现金。这几年，中国电子支付快速发展，德国需要加速“补课”的讨论，已是经济界和媒体讨论多时的议题。

“我们希望仍在使用现金的德国顾客，在看到中国人用手机在前台支付房费后，会对电子支付产生兴趣。毫无疑问，中国在这方面走在了世界最前列。”施韦尔的酒店同样开通了支付宝，“是时候让德国人见识见识电子支付了，他们一定会喜欢的。”